



网民意见直通政府工作报告

潘旭涛 高歌 周宇彤

在中南海的国务院第四会议室里,10位网友围坐在一起,对自己关心的国务院重要政策谈看法、提意见。对于此次走进中南海,一位网友惊喜地说:“没有想到能以网友的身份走进中南海,我觉得这届政府实实在在接地气。”

这是1月13日,中国政府网举办的一次座谈会。而9天之后的1月22日,网友们有了与中南海的又一次“接触”:中国政府网、人民网、新华网等7家网站发起了“2015政府工作报告我来写”活动,活动一直持续到2015年全国“两会”结束。截至2月5日12时,建言总数11761条,专题页面访问量348万。

反腐受关注 房价遭冷遇

据悉,网民可以通过7大网站对18个主题进行建言,包括简政放权、宏观调控、新型城镇化、“三农”、收入分配、教育公平、社会保障、住房保障、反腐倡廉及其他主题。那么,哪些方面最受网民关注呢?

中国政府网相关负责人向本报透露,“目前,网民意见数排前三位的分别是简政放权、反腐倡廉、教育公平,其次是社会保障、医疗改革和依法行政等。”他表示,虽然对宏观调控、结构调整的意见很少,但是很多其他问题的解决还有赖于这些宏观经济政策的落实。

值得注意的是,一直以来在网上热议的房价问题,却没有成为此次热点话题。对此,中央党校经济学部主任赵振华向本报分析说,目前中国的房价政策比较充分、稳定,房价已经得到很好的控制,百姓对于房价的关心热度已经不比前几年了。

部分优秀意见直送领导

一条意见经过哪些流程才能进入政府的工作报告呢?



目前

大病保险基金达 97亿元

据新华社北京2月6日电(记者胡浩)国家卫生计生委副主任马晓伟6日在国新办新闻发布会上介绍,目前大病保险基金总额达97亿元,2014年全年共有115万人次受益。截至2014年11月底,我国大病保险已覆盖219个地市、1563个县(市、区)。

去年

装备制造业出口额超 2万亿元

据新华社北京2月6日电(记者陈炜伟、赵超)国家发展改革委副主任王晓涛6日介绍,2014年我国装备制造业出口额达2.1万亿元,占全部产品出口收入的17%,电力、通信、石化、航空等大型成套设备出口呈快速增长势头。

去年

全国黄金消费量 886吨

本报北京2月6日电(记者叶晓楠)2014年,全国黄金消费量886.09吨,比2013年减少290.31吨,同比下降24.68%。

另外,中国黄金协会最新统计数据还显示,2014年,全国黄金产量完成451.799吨,连续八年蝉联世界第一黄金生产国。

本报沈阳2月6日电(记者辛阳)

我国首款电动飞机获型号审定



号合格审定,得到中国民用航空东北地区管理局颁发的型号设计批准书。这是中国民用航空局正式受理审定的首个电动轻型运动飞机型号,也是国内第一个具有自主知识产权的电动清洁能源、全复合材料

料轻型运动飞机。

该飞机以稀土永磁同步电动机为动力,高能锂电池为能源,采用全复合材料机体结构,高效气动设计,具有环保静音,无污染,安全舒适,易操纵,运营成本低等优点。该机性能优越,可广泛用于飞行员培训、观光旅游等。



据悉,中国政府网建立了“直通车”渠道,把优秀的意见建议直接送给报告起草组负责人或国务院相关领导。据本报了解,目前已有一部分优秀的网民意见正在报送,其内容大多数是关于简政放权、反腐倡廉、教育公平这三大热点问题的。

中国政府网相关负责人介绍说,对网民意见的报送可分为单件报送和综合报送。所谓单件报送,就是采用随有随报的方式,将一些原稿直接呈报。而综合报送就是将网民的意见稿进行再加工、再筛选,然后每周以综合报告或简报的方式呈送。如果意见最终被采纳,也会对献策网民有所反馈。

据了解,即使没有进入政府工作报告,网民的真知灼见还可以发挥“余热”,被采纳到各相关部门的配套文件和措施当中。为了提高被选中的概率,相关工作人员提醒网民,在提意见时尽量简明扼要,直接表明观点,不需要举例过多。

网络聚民智进入常态化

审议政府工作报告是“两会”议程的重要内容,在政府工作报告起草期间以公开的方式广泛汇聚民智,是把公众参与作为重大行政决策法定程序的一项重大举措。

国务院研究室司长向东曾是在政府工作报告起草组成员,他在接受本报采访时说:“该活动使政府和民众之间的联系更加顺畅,政府将更好地为百姓服务,更充分地发扬民主、集中民智、反映民意、凝聚民心。”

“政府工作报告涉及百姓的生活实际,直接影响到国家的发展方向和当前问题的解决。”中央党校党建教研部副主任戴焰军向本报表示,“网民参与公共事务,非常好地运用了网络渠道,是社会进步的必然。一方面是政府工作本身不断改进、改革的结果,一方面也是网络作用越来越突出、进入常态化、规范化的开始。”

李克强主持国务院常务会议 完善公共决策吸纳民意机制

据新华社北京2月6日电 国务院总理李克强2月6日主持召开国务院常务会议,听取2014年全国两会建议提案办理工作汇报,完善公共决策吸纳民意机制;部署改革政府投资管理方式和转变职能,便利投资创业、规范市场秩序;讨论通过报请全国人大授权在土地制度

改革试点地区暂时调整实施有关法律规定的决定草案。

会议指出,今年全国两会将至,各部门要认真听取代表委员意见建议,创新工作机制,将建议提案办理与本职工作一并考虑、一体部署、一同推进。一要有序公开涉及公共利益、公众权益的建议和提案复文,更

好回应群众关切。二要创新办理形式,在可能的情况下由主办部门当面反馈办理情况。答复建议提案要有针对性,避免空洞的“官样文章”。三要安排基层人大代表和政协委员到部门走访交流。四要强化考核,使办理建议提案成为改进政府工作的重要抓手,提高政府公信力和效能。

刘云山在省部级主要领导干部专题研讨班结业式上强调 守法律 重程序 讲规矩

据新华社北京2月6日电 省部级主要领导干部学习贯彻十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研讨班6日上午在中央党校结业。中共中央政治局常委刘云山出席结业式并作总结讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,统一思想、增强信心、加快行动,推动全面依法治国各项任务落到实处。

刘云山强调,深入贯彻全会精神、全面推进依法治国,领导干部做尊法学法守法用法的模范至关重要。要深刻认识领导干部对法治建设既可以起到关键推动作用,也可能起到致命破坏作用。要始终坚持全面依法治国的根本政治方向,准确把握党与法的关系,深刻认识中

国共产党的领导是中国特色社会主义法治之魂,社会主义法治必须坚持党的领导,党的领导必须依靠社会主义法治,在坚定道路自信、理论自信、制度自信中深化法治实践。要牢固树立社会主义法治信仰,把法治理念、法治精神融入工作和生活,心中高悬法律的明镜,手中紧握法律的戒尺,切实做到守法律、重程序、讲规矩。要增强法治思维和依法办事能力,摒弃人治思想和长官意识,切实做到办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。要始终坚持法定职责必须为、法无授权不可为,牢记法律红线不可逾越、法律底线不可触碰,坚决反对以权谋私、假公济私,切实做到公正用权、公平处

事。

刘云山指出,各级党委要切实承担起推进法治建设的领导责任,党政主要负责人认真履行第一责任人职责。要把法治建设实绩作为考核领导班子的重要内容,把遵守法律、依法办事情况作为考察领导干部的重要依据,优先提拔使用法治素养好、依法办事能力强的干部。要把好选人用人关,设置领导干部法治素养“门槛”,一个干部如果没有很强的法治意识、不守规矩,本事再大也不能提拔到领导岗位。要加强干部管理监督,发现问题严肃处理,不合格的就要从领导干部队伍中剔除出去,决不能让那些目无法纪、无法无天的人一步步上来。

长江经济带发展工作会议召开 张高丽主持并讲话

据新华社北京2月6日电 推动长江经济带发展工作会议6日在北京召开。中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽主持会议并讲话。会议认真学习习近平总书记关于推动长江经济带发展的重要讲话和批示精神,学习李克强总理重要指示精神,研究讨论《2015年推动长江经济带发展工作要点》,部署下一步深入推动长江经济带发展工作。

张高丽表示,长江经济带在我国区域发展总体格局中具有重要战略地位,我们要切实把思想和行动统一到党中央、国务院的重要决策部署上来,努力构建横贯东西、辐射南北、通江达海、经济高效、生态良好的长江经济带。

春节临近,浙江省桐乡市千年古镇乌镇“水灯会”已准备完毕。200多位民间花灯工匠精心打造的20多组大型彩灯造型各异,为水乡古镇带来浓浓的年味。

新华社记者 徐昱摄



千年古镇

水灯荟萃

称达赖为“好朋友”,奥巴马什么意思?

■ 华益文

2月5日,华盛顿举行一年一度的“全国祈祷早餐会”,美国总统奥巴马按惯例出席并讲话。与往年不同的是,此次达赖喇嘛也到场,奥巴马与其打招呼并在讲话中称其为“好朋友”。

俗话说,一回生,两回熟,三回四是朋友。算来这已是奥巴马入主白宫以来第四次见到达赖。前三次都是安排在白宫进行“私人会面”,讨论“宗教文化问题”,没有媒体在场,刻意保持“低调”。对于奥巴马与达赖在新祈祷早餐会这个公开场合的相遇,美国国务院负责亚太事务的助理国务卿日前强调,“祈祷早餐会不是由政府组织,不是政府活动”,言外之意,这只是两人在非官方场合的一次“朋友不期而遇”。

对于达赖是怎样一个“朋友”,美

方十分清楚。从历史上看,双方自始至终都是互相利用的关系。英国殖民主义制造了所谓的“西藏问题”,美国在冷战期间则利用西藏问题,直接资助和协助“藏独”势力武装叛乱;随着中美上世纪70年代初重新打开交往的大门,美国对达赖集团的支持变换了手法,但美国在利用西藏问题干涉中国内政的道路上却没有止步。美国政府允许达赖数十次窜访美国;美国国会审议通过数以百计的涉藏反华议案;美方通过“国家民主基金会”等各种非政府组织为“西藏流亡政府”及形形色色的“藏独”分裂势力提供捐助、培训。根据美国的“西藏政策法”,美国政府每年要向国会报告包括总统在内的联邦政府官员和机构在帮助达赖集团方面所做的“实事”。

达赖几乎每年都要去美国窜访一两次,求得露露脸,增加曝光度,以免被遗忘。一个巴掌拍不响。达赖去美国,当然有组织、有支持、有赞助、有捧场。表面上,达赖头上有一个“诺贝尔和平奖得主”的光环,又被美国舆论称为“精神领袖”,美国政府也是言必称只把达赖当成一位“诺贝尔和平奖得主”和“精神领袖”对待,极力淡化达赖窜访的政治色彩。美国媒体曾报道了奥巴马第一次在白宫“地图室”会见达赖时的场景,称达赖走的是白宫侧门,经过的走廊里摆着几袋垃圾,“任何尊贵的客人来白宫都不会走这条路”。达赖自然希望能在美国得到光鲜亮丽的招待和对待,但更在乎的是利用美国提供的舞台,为“藏独”分裂势力当旗手,打掩护,有时在美国

狼狽些也在所不惜。

在中国人看来,达赖就是一个长期打着宗教、民族、文化的旗号,从事反华分裂活动的政治流亡者,他与美方的互动在很大程度上都是出于政治目的。中国和达赖集团的矛盾,不是宗教问题,不是民族问题,不是文化问题,也不是人权问题,而是维护祖国统一和分裂祖国的问题。奥巴马把这样的达赖视为“好朋友”,不论同达赖的见面是什么形式,“低调”还是“高调”,都是向“藏独”分裂势力传递了恶劣信号。美方这样做,就是把政治塞进了宗教、文化的外衣。这层薄薄的宗教、文化外衣怎能挡住那层厚厚的政治色彩?一方面说愿同中国发展新型大国关系,另一方面又同达赖眉来眼去,这样的两面派手法还要玩多久?

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯